

*В диссертационный совет 24.2.340.08
на базе ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского»*

Отзыв
доктора исторических наук, профессора
Лушина Александра Ивановича
на автореферат диссертации Семушенковой Анастасии Сергеевны
«Роль некоммерческих организаций в социально-политическом
пространстве региона (на примере Республики Мордовия)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности 5.5.2 Политические
институты, процессы, технологии. Саранск. 2023. 25 с.

Некоммерческие организации (НКО), представляя собой институт гражданского общества, создаются для того, чтобы помочь двигаться ему вперед, точечно решая вопросы социальной и общественной значимости. При этом они удовлетворяют не только повседневные нужды граждан, но и, в целом, создают среду для устойчивого функционирования экономической (деловой климат) и политической (гласность, демократия) систем.

По данным многочисленных исследований, на тех территориях, где вмешательство НКО минимальное, остаются без внимания многие важные для общества проблемы, связанные, как с обеспечением одинаковых возможностей для инвалидов, отстаиванием конституционного права граждан на благоприятную окружающую среду, решением проблем по устройству детей, оставшихся без родителей, оказанием помощи беженцам и вынужденным переселенцам, социальной реабилитацией и т.д.

Автор работы ставит перед собой цель на примере конкретного кейса выявить и оценить эту роль (с. 4).

Оценивая активность некоммерческих организаций Республики Мордовия на фоне других регионов Российской Федерации, можно заметить, что она невысока. Представители республики в меньшем объеме выдвигают свои проекты на президентские конкурсы, редко используют такой способ

поддержки, как краудфандинг, или «народное финансирование», практически не появляются на всероссийских мероприятиях в качестве спикеров или образцовых практик.

В связи с этим, научный интерес к теме понятен и логичен. Актуальность выбора тематики представляется вполне обоснованной.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в следующем:

- проведен сравнительный анализ основных теоретических подходов к исследованию гражданского общества;
- осуществлен в аспекте политической науки анализ закономерностей развития гражданского общества в России;
- охарактеризовано социальное значение некоммерческих организаций и функции межсекторного взаимодействия в современной России;
- проведен анализ кейса Республики Мордовия, выявлены и проанализированы в комплексе формальный и неформальный блоки некоммерческого сектора Республики Мордовия, оценен их вклад в общественное развитие региона;
- определен потенциал участия некоммерческого сектора в принятии и реализации политических решений в Республике Мордовия;
- представлены общие закономерности участия некоммерческого сектора с тем или иным статусно-ролевым наполнением в социально-политических трансформациях территорий (с. 5-6).

Прежде всего, выявлено, что дислокация НКО определяет дизайн ее строения, вероятность выживания и созревания. Появившаяся в конкретном региональном пространстве организация приспосабливается под его настройки и генерируется с изменением запроса на социально-политические трансформации.

Выбранный ракурс исследования А. С. Семушенковой представляет значительный интерес для развития направления, в целом. Также, не выявлено подобных работ по кейсу Республики Мордовия, что повышает значимость

полученных результатов конкретно для научных разработок изучаемой территории.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обусловлены применением в исследовании корректных практических инструментов. Это касается применения экспертного опроса и интернет-мониторинга для проверки гипотез. Результаты диссертационной работы докладывались и обсуждались на многочисленных конференциях и научных семинарах. Отметим включенное наблюдение диссертанта в деятельность ресурсного центра для НКО, что позволило ему получить практическую оценку деятельности представителей некоммерческого сектора Мордовии.

На основе ознакомления с авторефератом, можно сделать вывод, что работа А. С. Семушенковой является самостоятельным научным исследованием, выводы уникальны для исследуемого региона. В данном случае они могли бы быть применены в работе органов государственной власти и управления, системе региональных органов исполнительной власти на территории Республики Мордовия. Однако, в работе исследуются только социально ориентированные некоммерческие организации, можно было бы посоветовать автору представить в общем виде анализ вклада функционала других типов НКО, оценить динамику их развития в исследуемом регионе.

Тем не менее, высказанное предложение отнюдь не меняет сугубо позитивной оценки диссертационной работы, данное замечание носит рекомендательный характер и не отнюдь снижает ее высокой научной значимости. Текст автореферата полностью отражает сущностное содержание диссертации.

Диссертационная работа Семушенковой Анастасии Сергеевны «Роль некоммерческих организаций в социально-политическом пространстве региона (на примере Республики Мордовия)» по актуальности решенных задач, объему проведенных исследований, степени научной новизны и практической значимости результатов полностью соответствует специальности 5.5.2

Политические институты, процессы, технологии и удовлетворяет всем требования пп. 9–14 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к докторским работам на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Считаю, что автор докторской работы Семушенкова Анастасия Сергеевна достойна присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры общественных наук Северо-Западного
института управления ФГБОУ ВО «Российская
академия народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации»,
Заслуженный работник высшей школы
Республики Мордовия



А.И. Лушин

Место работы: Северо-Западный институт управления ФГБОУ ВО
«Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации»
199178, Россия, Санкт-Петербург, Средний пр., ВО, 57/43.
Тел. +7 (812) 335-94-94;
Email: lushinai@mail.ru.

«30» марта 2023 г.

Подпись
А.И. Лушин

ЗАВЕРЯЮ
Ведущий специалист отдела
кадрового администрирования
управления развития персонала

Ю.В. Землянко

